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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21.04.2022 CONVOCATA ALLE ORE 11.00 
 

O.D.G.: 

1. Emendamento collegato alla proposta di modifica del vigente Regolamento per la 
Concessione degli Agri Marmiferi del Comune di Carrara approvato con D.C.C. n. 47 
del 02.07.2020 – comma 7 e comma 9 bis articolo 22; 

2. Approvazione verbali; 
3. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti: il presidente Stefano Dell’Amico e i consiglieri Marco Barilli, Annamaria 

Piombino, Mauro Lancioni (in sostituzione della consigliera Nives Spattini), Roberta Crudeli (in 

sostituzione del consigliere Cristiano Bottici), Andrea Vannucci (in sostituzione del consigliere 

Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Presenziano il dirigente Giuseppe Bruschi e la funzionaria Laura Oberti. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 

La seduta ha inizio alle ore 11.20. 

Il presidente Dell’Amico, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta introducendo 

l’argomento all’ordine del giorno. Il Presidente comunica di riaprire la discussione iniziata nella 

riunione del 6 aprile u.s. nella volontà di precisare l’interpretazione su alcuni articoli esplicitando in 

maniera chiara il contenuto del comma 9 articolo 22 del Regolamento per la Concessione degli 

Agri Marmiferi con l’introduzione del nuovo capoverso 9 bis. 

Il consigliere Bernardi chiede se il testo del comma 9 bis sia rimasto invariato rispetto a 

quanto illustrato nell’incontro succitato del 6 aprile. 

Il presidente Dell’Amico risponde che non sono state apportate modifiche al testo del comma 

9 bis articolo 22 del Regolamento, di cui ne illustra il contenuto come di seguito indicato ‘nella 

concessione unica prevista al precedente comma 9, i diritti di cui all’art. 21 saranno mantenuti con 

riferimento ai singoli mappali, o porzioni degli stessi, ricompresi nella cava così come definita 

all’art. 2. I meccanismi di accrescimento previsti nel presente articolo ai commi 7 e 7 bis, se riferiti 

a quote parti di singoli mappali, andranno ad accrescere in modo proporzionale le quote parti dei 

co-concessionari del singolo mappale mentre, se riferiti a mappali sui quali vengono a mancare 

totalmente diritti concessori, saranno riconosciuti sugli stessi mappali diritti concessori ripartiti in 

misura proporzionale agli intestari di diritti concessori sull’intera cava’. Il Presidente ribadisce la 

sua interpretazione e quella del gruppo di maggioranza della norma: ‘per quanto riguarda il periodo 
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transitorio e, quindi, lo stato attuale trattato con l’articolo 22 del Regolamento degli Agri Marmiferi 

Comunali, la cava, così come definita dall’articolo 2 comma 3 del Regolamento, è un insieme di 

mappali geolocalizzati e di relative dimensioni, in metri quadrati e percentuali rispetto al perimetro 

e la grandezza della cava’.  

Il consigliere Bernardi propone un emendamento con l’eliminazione della prima parte del 

testo del comma 9 bis ‘nella concessione unica prevista al precedente comma 9, i diritti di cui 

all’art. 21 saranno mantenuti con riferimento ai singoli mappali, o porzioni degli stessi, ricompresi 

nella cava così come definita all’art. 2’ e la modifica della seconda parte del capoverso. Il 

consigliere reputa inammissibile e superflua la prima parte del comma 9 bis in quanto ritiene che 

non specifichi niente di più rispetto a quanto già contenuto nel comma 9 articolo 22 del 

Regolamento. 

Il dirigente Bruschi fa presente che, poiché l’amministrazione comunale ha chiesto agli uffici 

una verifica sul comma 9 del Regolamento degli Agri Marmiferi Comunali, è stato riscontrato che 

tale capoverso avrebbe potuto dar luogo a una doppia interpretazione ed è stato valutato di 

specificare la corretta definizione del testo in uno specifico comma. 

Il consigliere Vannucci crede che la scelta d’introdurre il comma 9 bis sia più di tipo operativo 

che politica in quanto nessuno dei consiglieri ha dato un’interpretazione del testo diversa da quella 

fornita dall’ufficio. 

Il vicesindaco Martinelli constata che tutte le forze politiche condividono l’interpretazione del 

testo del comma 9 articolo 22 del Regolamento pronunciata dal dirigente Bruschi, aspetto ritenuto 

importante. Il Vicesindaco fa notare che ogni volta che in questo settore vengono fatti interventi, 

anche migliorativi per le imprese, diventano spesso oggetto di ricorsi e, considerando che tutti 

sono d’accordo sull’interpretazione del testo del succitato comma, crede che modificare il 

Regolamento in questo momento possa portare a più rischi che benefici. Il Vicesindaco, per i 

motivi sopraesposti, giudica opportuno soprassedere alla modifica proposta.  

Il dirigente Bruschi afferma che, qualora non venisse apportata tale variazione al testo del 

Regolamento, i meccanismi di accrescimento non si riferiranno più ai mappali ma ai concessionari 

della cava. 

Il consigliere Bernardi ricorda che la nuova Amministrazione potrà intervenire nel 

Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi migliorandone il contenuto se lo riterrà 

necessario. 
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Il presidente Dell’Amico non reputa conveniente introdurre modifiche al Regolamento in 

questo momento mentre pensa che sarebbe stato tutto più facile se la discussione si fosse aperta 

nell’anno 2020, in un contesto diverso. 

La consigliera Crudeli dichiara di condividere la posizione espressa dal collega Bottici nella 

seduta precedente, quindi favorevoli all’emendamento che dovrebbe introdurre l’articolo 9 bis nel 

Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi. 

Il consigliere Vannucci rammenta che suggerì di fare un regime transitorio definito mentre, 

allo stato attuale, propone di alleggerire il numero degli atti da presentare entro il 30 aprile p.v. per 

poter integrare la documentazione mancante nei 90 giorni successivi. 

Il vicesindaco Martinelli ritiene che l’amministrazione comunale abbia mantenuto i suoi 

obiettivi e crede che, facendo più attenzione, si sarebbe potuto evitare di stressare 

l’Amministrazione sotto scadenza elettorale. 

Il dirigente Bruschi, stante le dichiarazioni emerse nella riunione odierna a favore del primo 

capoverso del succitato comma 9 bis, chiede di evidenziare tali espressioni nel verbale anche se 

la modifica non verrà portata in Consiglio Comunale. 

I consiglieri condividono la richiesta avanzata dal dirigente Bruschi. 

Il dirigente Bruschi prende atto che tutti i commissari concordano con l’interpretazione data 

nel primo capoverso del comma 9 bis così come predisposta dagli uffici. 

Il presidente Dell’Amico ringrazia i partecipanti intervenuti nell’incontro odierno e dichiara 

chiusa la seduta alle ore 12.10. 

 

Il Presidente      La segretaria verbalizzante 
F.to Stefano Dell’Amico    F.to Erika Evangelisti    


